

# “太臭了，我要想办法搬出去”…… 中央环保督察发现 多地“母亲河”遭严重污染

有的河流每天被直排污水超万吨  
有的形成明显黑色污染带

在云南，保山市主城区隆阳区每天约4.5万吨污水直排“母亲河”东河，致使东河成为纳污河，自2018年以来水质持续恶化为劣V类。

在湖南，湘潭市港口、码头作业粗放，大量雨污水、煤炭淋溶水未经有效处理直排湘江，在湘江上形成明显黑色污染带。

“臭，太臭了，我要想办法搬出去。”广西崇左市百货大楼附近居民无奈地告诉记者，好几户邻居都已经搬走了。

广西崇左市大量生活污水没有纳入城市排污系统，2020年污水集中收集率仅为6.7%。督察组称崇左市“全区最差，全国罕见”。在百货大楼排涝泵站，每天有超过万吨污水直排左江，水体达到重度黑臭程度。在丽江南路丽江加油站斜对面的河堤下，同样存在大量污水直排左江。

督察组近日通报了多起“母亲河”被严重污染的典型案例。从公布的典型案例看，云南保山、湖南湘潭、广西崇左、山西清徐县等都存在将污水直排江河，污染治理做表面文章的现象。

管网建设弊病重重：  
雨污不分、错接混接、破损严重

记者跟随督察组督察发现，大量河流被污染，除了企业故意违规排污的原因，还暴露出基础设施管网建设的重重弊病。

作为汾河的二级支流，南白石河是黄河重要的“毛细血管”，水质长期为劣V类。南白石河的污染主要来自东湖退水渠、九斗退水渠等混入的上游村庄生活污水及农田退水。清徐县铺设了九斗退水渠雨污分流管道，但记者现场发现，污水管网只铺设了主管线，却没有铺设配套的支管，管网中仍然是雨污合流、清污合流。

“这属于城市管网基础设施建设问题，雨污分流没做到位。到了夏季，降水量骤然加大，污水便会大量涌入南白石河。”督察人员说，根本举措还是要截污纳管。

广西崇左市污水直排“全国罕见”，根本原因也在于不重视污水管网建设。大量生活污水经沟渠汇集、地表漫流、渗流，在低洼处形成多个污水池塘。有关部门对这些池塘一填了之，而不对污水管网“动刀子”，属于“头痛医头、脚痛医脚”。

记者发现，因排污管网不完善，在崇左市一些区域特别是老城区，排污管错接、混接到雨水管的情况较多，一些自建房甚至“无管可排”，生活污水直排房屋周围，黑臭水体越积越多。

从督察通报来看，辽宁铁岭市也同样存在污水管网破损严重、不配套等问题，大量生活污水长期直排，造成凡河水水质严重恶化；部分污水渗漏进入地下水，导致凡河新区地下水严重超标。

“太臭了，我要想办法搬出去”……

滋润一方土地、哺育沿岸百姓的“母亲河”被人们深深眷恋，成为故乡记忆的重要标志。然而，正在8省进行的第二轮第三批中央生态环境保护督察发现，一些地方的“母亲河”正遭遇严重污染，令当地居民被迫选择逃离。

有的地方通过“加药”美化监测数据  
督察组措辞严厉批不作为和弄虚作假

记者发现，一些地方对污染听之任之、无动于衷，还有地方官员存在为达标而达标、蒙混了事的心态。

崇左市至今仍没有摸清管网底数，面对督察组的提问，市住建部门对污水走向也是“一问三不知”。

督察发现，山西清徐县未在雨污分流、截污纳管、提升处理能力上下功夫，而是在南白石河末端，通过“加药”的方式，让监测断面的监测数据看起来很“美”。

“长期不作为”“思想认识不到位”“敷衍潦草”“上报虚假材料”“谎报瞒报”……督察组的通报问题导向明确，措辞严厉，直指一些地方政府在治污方面的缺陷。

从通报的涉河流污染案例来看，当地政府都或多或少存在形式主义、官僚主义问题。

被点名地区如何整改？

山西清徐县、广西崇左市、云南保山、湖南湘潭等地纷纷表态，聚焦环境治理工作难点、痛点，对情况进行整改。

督察组表示将继续关注后续整改进展，一追到底。  
(据新华社)

## 打响反诈集结号 无锡移动在行动

当前，全国电信网络诈骗犯罪形势严峻，骗子的花样层出不穷，到底要怎么做才能保住钱袋子？4月26日，由无锡市反通讯网络诈骗中心联合无锡移动举办的反诈骗直播活动在无锡移动生产调度中心举行。在直播间，市反诈中心成员给大家普及了不少骗子惯用的伎俩。

“什么是电信诈骗？电信诈骗是指不法分子通过电话、网络和短信等方式，编造虚假信息设置骗局，骗取受害人信任，对受害人实施远程、非接触式诈骗，诱使受害人给不法分子汇款或转账的犯罪行为。”通过直播，市反诈中心成员对消除校园贷记录、消除不良记录、冒充公检法、虚假贷款、杀猪盘、刷单返利等常见的电信诈骗伎俩进行了介绍，并通过一些典型案例，深入剖析了新型电信诈骗犯罪的作案特点和常见手段，针对当前贩卖、出租、出借银行账户手机卡和公民个人信息等黑灰产业的情况进行分析，对规范开卡、实名实人等要求进行了强调，短短一小时的直播，让进入直播间的市民学到了更多的反诈知识，提高了防范电信诈骗的意识。

“这样的普及真的很需要，骗术太多了，防不胜防。”正在观看直播的王阿姨评论

表示，自己以前也接到过类似电话，现在很庆幸当时没有相信。“涉及钱财的一定要谨慎。曾经接到过类似电话，对方连家庭住址都能全部报出来。”刘先生也在评论中讲述自己的经历。

本次直播活动，市民参与人数超百万人次，大家点赞不断，纷纷赞成这样的科普，并希望相关的科普可以宣传到方方面面，让直播外更多市民看到。据了解，截至2月底，江苏移动已协助公安机关清剿贩卡及诈骗团队27个，抓获诈骗嫌疑人160余人，涉案号码及诈骗电话举报数量显著下降。其中无锡移动与警方成功捣毁了诈骗窝点4个，抓捕诈骗犯21人。

直播最后，市反诈中心成员对如何预防电信诈骗也作了总结，包括不轻易接听陌生电话，不随意点击不明链接，不向可疑账户转账。不轻易相信电话网络购物、电视购物等介绍的神奇保健品。不将身份信息银行卡、存款密码、验证码等信息告知他人。凡是年利息高于6%的投资理财产品风险大，不要轻信……如果感觉被骗，或者怀疑可能被诈骗时，请直接拨打110，民警会立马采取措施止付，防止报警人财产损失进一步扩大。

## 无锡移动落地5G+VR党建平台， 助力党史学习教育

在无锡惠山区，党员同志们通过中国移动5G+VR党建平台开展了一场特殊的党课。他们戴上VR眼镜，通过虚拟现实技术，身临其境学习党史故事，感受中国共产党用鲜血、汗水、汗水、勇气、智慧与力量写就的百年征程，沉浸式的体验使得党课学习更加形象生动，给大家留下了深刻印象。

## 用心关爱残疾人， 无锡移动获评“爱心助残单位”称号

4月20日，“爱满梁溪，温暖你我”2021无锡市残疾人“乐之夜”广场演出在无锡崇安寺盛大开幕。来自全市各行各业热爱艺术的残疾人用优雅的舞姿、美妙的歌喉表达了积极乐观的精神面貌和对美好生活的向往。

汇演上，中国移动无锡分公司(以下简称无锡移动)被无锡市志愿助残联盟授予“爱心助残单位”称号，联盟对无锡移动长期以来的公益爱心活动给予肯定和赞扬。

残疾人群是社会特殊群体，同时也是社会弱势群体，需要社会各界给予



更多的帮扶和尊重，关爱残疾人是全社会的责任。无锡移动积极履行社会责任，大力弘扬扶残助困的中华民族传统美德，组织和参与不同形式的公益助残、帮扶救困等活动，为残疾人奉献爱心。

近年来，无锡移动积极发挥自身技术优势，充分保障残疾人信息化需求，依托于中国移动物联网科技，设计开发出便于查询轨迹和视频对讲的“科技眼”，可实现一键对讲、紧急呼叫、位置上报、电子围栏等功能，并在志愿助残活动上，向多位盲人志愿者赠送该设备，为志愿

者与盲人之间装上了一副科技的“慧眼”。自2020年以来，无锡移动面向残障人士开展了“三个一”暖心行动，凭有效残疾人证和身份证至移动营业厅，可在现有基础套餐之上，每月额外免费领取1G流量、100分钟通话、100条短信，为残障人士提供了通信便利。

后续，无锡移动将进一步探索新技术新产品在助残扶残领域的应用与推广，使残障人士也能享受到信息社会发展带来的红利，为无锡助残事业更好发展做出贡献。

(张娜)